

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年十月初一 初三小雪 2025年11月 20 星期四 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25245号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

封关之年看海南

今年前三季度,我省海洋生产总值初步核算突破2000亿元,海洋经济占全省GDP比重达到35.5%
海洋经济“乘风破浪”



从“深海一号”能源站高点俯瞰平台。新华社发(中国海油供图)

■ 海南日报全媒体记者 周晓梦

今年前三季度,我省海洋经济“成绩单”十分亮眼。

近日,海南日报全媒体记者从省海洋厅获悉,全省海洋生产总值初步核算超过2000亿元,保持快速增长,增速在全国沿海省份中也处于领先地位。海洋经济占全省GDP比重达到35.5%。

海南海洋经济何以“乘风破浪”?答案源于近年来我省坚持陆海统筹、向海图强,加快发展深海科技和深海产业,抓好海洋开发,向海洋要生产力、求新增长点,加快建设海洋强省。

一项项技术、一个个故事,见证海南围绕“向海图强”推进海洋经济高质量发展,加快实现再造一个“海上海南”目标,以更大决心、更有力举措推动海洋强省建设。

筑梦深蓝: 打造深海科技创新策源地

11月的三亚南山港,海风强劲。去年底,我国首艘拥有完全自主知识产权的深远海多功能科学考察及文物考古船“探索三号”在此入列,成为深海探索的又一“利器”。

南山港是中国深海科考版图上不可或缺的坐标,更是海南“向海图强”的生动缩影。

一批国内顶尖科研院所、重大基础设施平台和重大深海科技项目落地崖州湾科技城高新区,南山港成为全球最繁忙的科考母港之一,形成“三船两器一港”深海科考装备设施体系。”省海洋厅有关负责人介绍。

海南正在因地制宜发展海洋新质生产力,打造深海科技创新策源地,全力推进向海图强,再造一个“海上海南”。目

前,国家海洋综合试验场(深海)启动试运营,带动一批深海高端装备制造企业在崖州湾本地生产,深海科技产业生态圈已初步形成。

“我们成功突破多项海洋导航领域‘卡脖子’技术,产品填补国内空白。”在三亚深海装备产业园,海南位姿操控技术有限公司项目负责人符裕浩介绍,该司自去年入驻以来,已服务20余家企业和科研机构,自主研发3款新产品。

去年,海南发布《高质量发展海洋经济推进建设海洋强省三年行动方案(2024—2026年)》(以下简称《行动方案》),提出将通过实施七大重点任务,稳步提升海洋生产总值在全省GDP的占比,围绕“向海图强”推进海洋经济高质量发展,加快实现再造一个“海上海南”目标,将海南打造成为国家海洋领域新质生产力重要实践地和深海科技创新重要策源地。

下转A02版▶

累计为2481艘次船舶加注保税油超116万吨 洋浦打造链接全球航运“海上加油站”

本报讯(海南日报全媒体记者 吴心怡 通讯员 邓晓龙)近日,一艘新加坡籍的轮船停泊在洋浦港,供油船“嘉泰799”轮为其加注775吨保税油。这一常态化作业场景,正是洋浦加速打造国际保税油加注中心,建设链接全球航运的重要“海上加油站”的生动缩影。海南日报全媒体记者从洋浦交通运输和港航局获悉,自2021年首单业务落地以来,洋浦已累计为2481艘次船舶加注保税油超116万吨。

对于港口来说,保税燃油供应是建设国际航运中心的核心功能之一,与普通燃油相比,它免于征收关税、增值税和消费税。船舶保税燃油的供给,关系到港口的竞争力、吸引力。据统计,保税油加注政策可使船舶燃油

成本降低约15%。

儋州通过“港内+港外”双锚地服务、“即加即走”等政策创新,以高效服务和成本优势吸引国际船舶停靠,为自贸港开放发展注入新动能。“目前洋浦38平方公里的港外锚地能满足20万吨级船舶作业,国际船舶即加即走,申报材料缩减90%以上,单船加油效率提升超30%。”洋浦交通运输和港航局港航物流科工作人员王贞介绍。

高效的服务模式背后,是洋浦对制度集成创新的持续探索。从2021年4月内外贸同船运输加注保税油政策首单落地,到如今“即加即走”等便利化举措全面推行,政策红利不断释放。例如,万吨巨轮巴拿马籍货轮“格瑞斯旺”号,在洋浦加注一次就能节省约64万元成

本。“加油又快又省钱”成为众多航运企业的共识。

截至目前,洋浦港已累计开通内外贸航线64条,其中外贸航线34条、内贸航线30条,航线网络不断加密,为保税油业务带来稳定客源。如今,越来越多的国际船舶选择在洋浦停靠加注,这里已成为链接全球航运的重要“海上加油站”。

“儋州洋浦还创新‘一船两用+跨关区直供’集成模式,突破了保税燃油加注船舶的功能限制,除开展保税油加注业务外,可以兼营国内油品短程运输业务,允许同时进行本地和跨关区两种加注业务,服务范围扩大至北部湾,大幅提升船舶使用效率。”儋州市委全面深化改革委员会办公室常务副主任杨拯表示。

《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》民族文字版出版发行

新华社北京11月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于

加强党的作风建设论述摘编》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民

族文字版,已由中国民族语文翻译局翻译、民族出版社出版,即日起在全国发行。

冯飞刘小明会见外资金融机构客人

本报海口11月19日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)11月18日,省委书记冯飞、省长刘小明在海口会见美国银行有限公司中国区行政总裁王伟等外资金融机构负责人一行。

冯飞代表省委、省政府对外资金融机构负责人一行表示欢迎,介绍了海南自由贸易港建设进展。他表示,今年12月18日海南自由贸易港将正式启动全岛封关,这是中国坚定不移扩大高水平

对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。当前,距全岛封关运作仅有一个月时间,希望外资金融机构抢抓时代机遇,加快布局海南,在推进商品和要素流动型开放、有序扩大金融业高水平开放、连接国际金融市场等方面发挥桥梁纽带作用,实现互利共赢发展。

王伟等外资金融机构负责人赞赏海南自由贸易港建设成效,表示海南自由贸易港全岛封关运作前景令人振奋,必

将为外资金融机构高质量发展注入强大动力。愿借助海南自由贸易港开放政策优势,拓展与海南在金融领域合作,助力海南有序推进金融高水平对外开放,为海南自由贸易港建设高质量发展提供金融支撑。

省领导赵峰,星展银行(中国)有限公司、阿联酋阿布扎比第一银行上市股份有限公司上海分行、安盟财产保险有限公司等外资金融机构负责人参加会见。

冯飞会见汇丰银行(中国)有限公司客人

本报海口11月19日讯(海南日报全媒体记者李磊)11月18日,省委书记冯飞在海口会见汇丰银行(中国)有限公司执行长兼行政总裁王云峰一行。

冯飞代表省委、省政府欢迎王云峰一行,感谢汇丰银行长期以来对海南经济社会发展的大力支持。他表示,海南自由贸易港全岛封关运作在即,扩大高

水平对外开放,离不开金融的有力支撑。汇丰银行与海南合作基础良好,希望双方立足封关新起点,充分发挥各自优势,拓展战略合作广度和深度,有序提升海南自由贸易港金融对外开放水平,助力中国企业更好“走出去”和境外企业“走进来”,在深化合作中实现互利共赢。

王云峰感谢海南省委、省政府为汇

丰银行在琼发展提供的支持和帮助,赞赏海南自由贸易港建设成效。他表示,汇丰银行愿充分发挥连接中国与世界经济的桥梁作用,优化在海南发展布局,依托跨境金融业务优势,探索拓展跨境金融特色服务,向世界广泛宣传推介海南自由贸易港,共享开放发展新机遇。

省领导巴特尔参加会见。

我省印发历史文化名城名镇名村保护管理办法 用“绣花”功夫串起传统与现代

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧)

近日,海南省人民政府办公厅印发《海南省历史文化名城名镇名村保护管理办法》(以下简称《管理办法》),完善历史文化名城、名镇、名村和历史地段的认定标准,其中既有《历史文化名城名镇名村保护条例》中已囊括的名城、名镇、名村,也有历史地段这类尚未纳入《历史文化名城名镇名村保护条例》、但国家相关文件已经明确提出的保护对象类型,做到应保尽保。同时,《管理办法》充分考虑我省的历史文化资源现状,确保认定标准切实可行。

节并制定了具体条文。

《管理办法》在参考国家和其他省份相关标准和研究成果的基础上,首次规定了我省省级历史文化名城、名镇、名村和历史地段的认定标准,其中既有《历史文化名城名镇名村保护条例》中已囊括的名城、名镇、名村,也有历史地段这类尚未纳入《历史文化名城名镇名村保护条例》、但国家相关文件已经明确提出的保护对象类型,做到应保尽保。同时,《管理办法》充分考虑我省的历史文化资源现状,确保认定标准切实可行。

历史文化街区、名镇、名村核心保护范围内的危房整治一直是困扰市县的难题,尤其是居民自建房的重建,涉及群众的切身利益。《管理办法》规定,历史文化街区、名镇、名村核心保护范围内,除不可移动文物和历史建筑以外,已全部或部分损毁,无法满足基本使用功能或经鉴定为D级危房,不具备修缮条件并有损毁危险的居民合法自建房屋,在符合保护规划的前提下,所有权人可以在拆除前向所在市县住房城乡建设主管部门申请原址重建。

下转A03版▶

3天拉动1个亿,澄迈这个音乐节为何一火再火



■ 李萌

11月的海南澄迈,夜空再次被音符点燃,也被乐迷的热情引爆。

滴岛音乐节在此一火再火——

1月首届音乐节开演,4万观众中七成来自岛外;11月16日晚,为期三天的第二届音乐节落下帷幕,吸引6万人次参与,拉动周边酒店、餐饮、购物消费等综合经济效应超1亿元,其中,近半数购票者来自岛外,他们为音乐而来,也带动了澄迈本地旅游、购物等消费需求。

一年办了两届,热度始终在线。澄迈这个音乐节,让我们看到了县域文旅

消费的巨大潜能,更体现了海南自贸港建设背景下,市县找准定位、盘活资源,以乐为媒打造消费新场景、激发消费活力的生动实践。

场景创新 既有流量又有“留量”

当下,跟着演唱会、音乐节去游玩,已成为青年人的新风尚。

这也侧面传递出一个信息,青年在哪里,活力就在哪里,消费潜力就在哪里。

县域文旅消费提质扩容的新机遇,也在于此。两届滴岛音乐节,“场景创新”理念处处可见。

紧跟潮流,打造多元消费场景——

第二届音乐节设置“生浪”“乘风”两大舞台,覆盖后摇、独立、电子等多元曲风,邀请范晓萱&100%、落日飞车、惘闻

下转A03版▶



“鸟中大熊猫” 来琼越冬

11月18日,在儋州市儋州湾湿地滩涂上,一群有着“鸟中大熊猫”之称的黑脸琵鹭正悠闲栖息、觅食。目前,随着北方气温下降,大批候鸟陆续飞抵儋州湾安家越冬。

海南日报全媒体记者陈元才 摄

导读

海南经验亮相
中国智能交通大会

A02



海口市空气质量:二级良,细颗粒物(PM2.5)31微克/立方米 海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报:966123 邮箱:hnrb_xjb@163.com 订阅热线:66810505 邮发代号:83-1